

# “坦洋工夫”杯2024全国红茶产品与包装调查推选暨福安市第十九届斗茶赛在福安举办

本报讯(蒲允静 陈晓峰)5月23日至24日,“坦洋工夫”杯2024全国红茶产品与包装调查推选暨福安市第十九届斗茶赛在我市举办。

此次审评场地设立在宁德职业技术学院与福安市社口坦洋茶场两处,历时两天。活动邀请了省内外茶叶科研机构、农业院校的10位茶叶感官评审专家以及5位企业技术骨干参与本次审评。

在宁德职业技术学院,评审现场热气氤氲、茶香四溢。茶叶感官评审专家组通过观外形、鉴汤色、闻香气、尝滋味、看叶底,对参赛茶样进行综合评定。“开评到现在,总体来说水平都比较高,包括就外形、汤色、香气、滋味,或是叶底都非常好。”福安市第十九届斗茶赛评委、省级非遗传承人林鸿说道。

同时,茶叶包装审评专家组则围绕茶叶预包装的使用便利性、设计感、市场效应等方面,对各地选送的产品进行评分,以专业性的视角,推选出更具代表性的红茶包装,为行业企业提供参考借鉴,助力红茶产业向更高层次迈进。

“以此次专项的红茶行业大比武为契机,希望把国家强制标准预包装的有关内

容,准确完整地传递给我们的行业。茶叶作为一个现在大家非常喜欢的产品,在市场上流通的环节要做到绿色、简约,让包装回归它的本质,让茶产品也回归它的本源。”中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆介绍。

活动还通过现场直播的方式让更多爱茶之人能够亲身体验斗茶赛的氛围,感受红茶文化的独特魅力。

“福安的茶叶氛围非常好,红茶企业发展得也很不错,坦洋工夫红茶目前的进展产业良好,特别是福安政府新建了一些设计红茶基础设施,包括我们的茶叶市场,对茶叶的推动作用都非常强劲。”王庆希望通过此次活动宣传中国红茶的同时帮助坦洋工夫红茶品牌做得更亮,让全国的茶界来福安实地考察,在红茶的工艺创新、市场的开拓,进行一些有益的交流和探索。

据了解,此次活动共计收到来自全国19个省(自治区、直辖市)企业选送的近900款红茶样品,涵盖多种创新红茶、传统工夫红茶、红茶衍生品、国外红碎茶等,推选结果将根据茶叶感官审评结果、产品包装审评结果及预包装产品综合审评结果分别设置,奖项名称为五星产品、四星产



宁德职业技术学院审评现场 蒲允静 摄

品、三星产品,于6月2日在“畲族文化与两岸福茶坦洋工夫展演”活动上公布结果。

我市现有茶园面积30多万亩,既是“坦洋工夫”红茶发祥地,也是“花香型”红茶发源地。去年以来,福安持续深化“坦洋工夫”

红茶提效专项行动,在茶产业园区建设、科技支撑投入、品牌活动宣传等多方面发力,全市毛茶产量达2.81万吨,产值22.5亿元,全产业链综合产值120亿元,“坦洋工夫”品牌价值达51.72亿元。

## 宁德市首个大件产地商务仓在福安开仓

本报讯(陈雅芳)近日,京东物流宁德大件产地商务仓在铁湖工业园开仓。据介绍,该商务仓可承接重量10公斤至140公斤、单件体积1.5立方米以内、最长边不超过2.3米的产品全国售卖运输,实现超90%以上订单隔日送达,为福安本地按摩器行业企业提供更加完善的大件产品供应链解决方案。

“过去福安本地企业需将商品运到北京、上海、广州等全国七大仓,京东物流宁德大件产地商务仓的落地,为福安当地企业提供了本地入仓服务,让当地企业入仓及打标服务更便捷。”京东物流闽北片区大件负责人吴凯峰介绍,京东物流宁德大件产地商务仓覆盖全国网络,目前,我市当地头部按摩椅企业已陆续入仓并发货,商务仓也扩大库容,备战即将到来的京东618促销活动。

按摩器作为我市传统支柱产业,经过40多年的发展,已形成从原材料采购、零配件加工、成

品组装到产品销售的完整产业链,拥有多家国内外知名按摩器生产企业以及丰富的产品线。近年来,我市抢抓电商高速发展新风口,积极拓展按摩器市场新蓝海,打造线上线下融合、独具特色的县域电子商务经济体,实现全产业链产值超200亿元。

长期以来,我市销往全国的按摩器产品中,以大件按摩椅为主,这导致仓储运输费时费力。如何将大件按摩椅快速配送至全

国各地?与物流履约的高效协同密不可分。此次京东物流宁德大件产地商务仓围绕产品时效和服务能力两方面发力,不断刷新企业的销售体验和消



京东物流宁德大件产地商务仓

## 智慧农机赋能 农田作业“科技范”

本报讯(林耀琳)装药、起步、腾飞、洒药……连日来,我市出动植保无人机对柑橘、水稻等农作物进行无人机喷药、施肥作业。预计今年福安使用无人机作业面积将达5万亩。

近年来,我市高度重视智慧农业发展,不断提高农业科技含量,以农机购置补贴政策为契机,推动智慧综合农业发展,加快农业现代化进程。

今年春耕生产中,一台台农用机械成为田间耕作的“主角”,“智慧农业”新质生产力为农业插上科

技的翅膀。

位于溪柄镇楼下村农联农业发展公司的水稻智能化育秧工厂,今年承接了市农垦集团1500亩育秧工作任务。“高速育秧精播机育秧相比传统育秧,不仅种子发芽率提高,而且成活率显著提升,每亩可节省成本百分之二十至三十。”育秧厂负责人游杰介绍。

甘棠、溪柄、坂中等一批农业大镇,通过推广集中育秧、机插秧、代耕代种等服务,提高农业生产机械化应用水平,促进了农业增产增

收。今年,我市主要农作物机耕作业面积22.26万亩,主要农作物耕种收综合机械化率达70.2%。

目前,我市已将溪潭镇水稻示范基地、坂中乡水果示范基地作为主要农作物生产和特色农业产业生产全程机械化示范点,推进全市农业生产水平的转型升级。

与此同时,我市还组织农技专家走进田间地头,对关键技术环节进行全程指导,进一步促进粮食生产提质增效、节本增收,有力助推乡村振兴。

如今的穆阳,产业发展赋能乡村振兴,游人如织点亮文旅新业态,这喜人的发展态势离不开乡村振兴特聘指导员的辛勤努力。近年来,穆阳镇聚焦抓党建促乡村振兴,积极探索建立乡村振兴特聘指导员制度,坚持不拘一格、人事相宜、开放包容原则选聘乡村振兴特聘指导员,强化乡村振兴人才支撑,助力乡村振兴“加速跑”。

穆阳镇坚持“党管人才”原则,充分发挥党委总揽人才工作全局、协调各方的领导核心作用,成立人才工作领导小组,制定多元、开放的选人机制,打破部门、行业、体制等壁垒,突破地域、身份、专业等界限,在精准分析乡村发展需求及人才队伍现状的基础上,精选特聘了12名乡村振兴特聘指导员,开启了一场人才与乡村振兴的“双向奔赴”。

穆阳镇党委书记阮贵章介绍,特聘指导员聘任以来,积极发挥自身专业特长或团队优势,针对文化资源、产业发展、村财收入等方面打造特色品牌,在乡村振兴主战场大显身手,焕发出新的生机。

在招才引智方面,特聘指导员积极发挥引领作用,结合苏堤村人才驿站和石马兜“三贤堂”人才驿站建设,推进电商运营培训、公共品牌推广等运营策划,推动镇域产业全链条升级,吸引在外成功人士、企业家、大学生、退役军人等各类人才返乡创业就业,推动人才引育与产业提质双增效。

围绕打造“文旅小镇”目标,特聘指导员发挥“智囊团”作用,以专业视角对全镇文旅产业进行整体规划。“我们邀请了江苏大阳山的同款灯光团队,借鉴外地的经验,在穆阳做了百亩灯光秀,获得了大家的一致好评。”特聘指导员陈锦清是福建一订就走网络科技有限公司总经理,有着15年文旅相关工作的经验。去年,他以国庆中秋双节为契机,引进专业团队盘活土地资源,精心组织嘉年华活动,变“静置”资产为“活力”资源,带动穆阳镇周边住宿、餐饮等旅游消费突破百万元,实现村财村民“双增收”。

特聘指导员还针对穆阳镇特色旅游资源,提供优秀文化产品供给,促进乡村文化和旅游融合发展。如,特聘指导员林晓晖、苏旭锋发挥专业优势开展文化旅游探索振兴新模式,综合自己的特长与相关领域研究,对接中国美术学院团队,依托穆阳镇自然资源和历史文化优势,推进中国美术学院师生到穆阳镇开展采风创作活动,为文旅小镇建设注入新的艺术动力。

乡村要振兴,人才是关键。下一步,穆阳镇将继续发挥党委引领作用,坚持政策引导、搭建平台,发挥好乡村振兴特聘指导员桥梁纽带作用,全力助力乡村振兴。

穆阳：“特聘指导员”助力乡村振兴“加速跑”

□ 张文奎  
兰梅英